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цілісного світобачення. Принциповий момент полягає в тому, що частина, яка збереглася може
в подальшому вбудуватися в іншу структуру (однак потрібно предметно розкрити механізми
такого вбудовування, котрі не виходять з меж предметної цілісності), проте не в яку завгодно, і
не як завгодно, а згідно з певним законом.

Отже, залежно від природи таких чинників як минуле системи, ступінь свого просування
до розвинутого стану, та частина, що залишилася після розпаду, може вбудуватися в
“примітивну структуру (хоча змістовної відповіді на розуміння її природи й сутності
синергетика немає і не шукає!), або ж у більш складну та більш розвинуту структуру. Класична
дихотомічність світобачення ще істотно зберігається. Ніякої інтуїтивної кореляції з
буддійським образом карми тут не спливає і предметно не з’являється. На цій сфері незнання і
здійснюються потрібні “підгонки” до фіктивного обґрунтування квазікласичної новизни
синергетичного погляду на світ. Карма – це не західна пам’ять про минуле, нагромаджений та
незнищуваний спадок минулих діянь, яке визначає майбутні життєві шляхи людини. Реально
карма – це абсолютний закон розвитку та функціювання світобудови як Цілого та людини
також як Цілого. Східне цілісне світобачення переконливо доводить, що карма – це механізм
багатомірної реалізації єдиного буття природи та людини і збереження його предметної
цілісності в багатомірному процесі трансформації Цілого в Ціле.

Все це зайвий раз переконує, що синергетика – це новий міждисциплінарний науковий
напрям, нова наукова парадигма.
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Обґрунтовано можливість і межі застосування синергетики в релігієзнавчих дослідженнях.
Розглянуто ключові поняття синергетичної методології та евристичність синергетичної парадигми в
осмисленні релігійної системи як дисипативної.
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Аналізуючи найзагальніші підходи до конструювання майбутнього, побудови конкретних
прогнозів розвитку майбутніх подій, варто, в першу чергу задуматися над питанням: «А навіщо
взагалі потрібні прогнози, якщо ніхто з людей нічого не може змінити у своїй долі, яка визначена
або Богом, або природою, суспільством, природнім ходом речей, або грою сліпих людських
пристрастей, або ж, нарешті, стихійними катастрофами? Наприклад, якщо завтра величезний
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астероїд уріжеться в Землю, згасне Сонце, вибухне світова термоядерна війна або заведеться
невідомий вірус, то які тут можуть бути прогнози розвитку людини і суспільства?» [4].

У найзагальнішому вигляді відповідь, імовірно, полягає в тому, що без прогнозів і спроб
заглянути в майбутнє взагалі неможливий розвиток людини і суспільства. З найдавніших,
незапам'ятних часів люди потребували передбачень, пророцтв, прозрінь, які були
найважливішою справою, що виконувалась особливими й досить шанованими людьми –
шаманами, жерцями, пророками, піфіями, сивіллами, придворними астрологами, ученими-
прогнозистами тощо. Незалежно від того, ким вони були – справжніми провидцями, а чи ж
шарлатанами, вони були потрібні, тому що вгамовували природнє прагнення людини якось
орієнтуватись у своєму справжньому та майбутньому житті.

Щодо цього сучасна «раціональна» людина не надто відрізняється від людини минулого.
Екстрасенси, провидиці, віщунки в сьогоднішньому технологізованому й інформаційно
насиченому світі аж ніяк не виглядають пережитками минулого. Однак різниця з тими
прадавніми часами, на нашу думку, полягає в тому, що сьогодні роль провісника-прогнозиста
часто виконують наука і техніка. Відтак можна стверджувати, що без погляду в майбутнє, без
спроби розсунути горизонти людського бачення, людське суспільство втрачає життєву
перспективу. Тому розвиток науки передбачає наявність прогностики і прогнозування, які є
складником будь-якого інституційно оформлено наукового знання чи дисципліни.

Існують різноманітні методологічн, концептуальні, теоретико-умоглядні підходи до
прогнозування майбутнього. Від історичного прогнозування [див.: 4], де майбутнє виводиться з
минулого до принципу метаісторії, яка передбачає дослідження майбутнього з майбутнього
[див.: 5], до низки розроблених різною мірою ідей самоорганізації в різних теоретичних рамках,
представлених, зокрема, теорією дисипативних структур І.Пригожина, синергетикою Г.Хакена
і Дж. Келсо, теорією саморганізованої критичності, розробленою в Інституті Санта-Фе, теорією
нестаціонарних структур у режимах із загостренням А.Самарського і С.Курдюмова тощо.

Завданням нашого дослідження постає з’ясування особливостей синергетичної методології, а
також можливість і специфічність її застосування для прогнозування релігійних процесів.
Виходячи з парадигмального характеру синергетики, доцільним видається аналіз меж застосовності
основних тверджень синергетики до перебігу релігійних процесів, а також обґрунтування
евристичності синергетичної парадигми в аналізі релігійного складника соціально-історичних
процесів як у поясненні минулого, так і особливо прогнозування майбутнього.

Зростання ролі релігії як духовного чинника і релігійних організацій як активних
соціальних суб’єктів в житті сучасного українського суспільства, актуалізує проблему
передбачення та врегулювання релігійних процесів і ситуацій, які за певних обставин здатні
здійснювати серйозні впливи на стан загальної соціально-політичної та духовно-
ідеологічної обстановки в країні чи в окремому регіоні.

Сьогоднішній перебіг подій у суспільному житті України і світу можна характеризувати в
категоріях дедалі зростаючої нелінійності1, своєрідної «некласичності». Оскільки зміни
внаслідок процесу трансформації соціуму є досить неочікуваними і непередбачуваними
шляхом звичайної екстраполяції, то виникає потреба швидкого й адекватного реагування на
такі виклики, а відтак це вимагає застосування новітніх наукових досягнень.

Останнім часом зріс інтерес до теоретичного осмислення проблем зміни та реформування
суспільства як цілісної системи, де важливим складником є сфера релігійного життя. Тому
актуальним і цікавим, а також затребуваним суспільством постає підготовка прогнозів
можливого перебігу релігійних процесів. Але складність цього завдання полягає в тому, що
його розв’язання часто відбувається за рахунок ресурсів апробованого методологічного
інструментарію, застосування якого виправдане щодо певних аспектів цієї проблемної сфери.

Крім того сфера релігійного, де тісно переплітаються «раціональне» та «ірраціональне»,
«природне» і «надприродне», «колективне» і «індивідуальне», «свідоме» і «безсвідоме» тощо, має

1 Тобто непередбачувані, неоднозначні. Властивості систем або процесів, які полягають у відсутності лінійної
залежності одних параметрів від інших.
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свою специфіку, яка може виходити за рамки наукових форм пізнавальної діяльності. Адже
релігійна сфера в суспільстві є автономною. Вона розвивається за своїми специфічними, іманентно
притаманними їй законами, регулюється віровченням, канонічними настановами і нормами
конкретних релігій і конфесій, становить собою складно розгалужену структуру, де переплітається
інтимна сфера внутрішніх переконань і переживань послідовників і власне релігійні об’єднання –
конфесії, церкви, деномінації. Тому для дослідження можливостей прогнозування такої складної
людиномірної системи, як релігійна, своєчасним постає осмислення можливостей цілісної
методології дослідження, ґрунтованої на основі методологічного плюралізму і синтезу.

Для розв’язання означених проблем при формуванні та реалізації методологічних засобів і
інструментів на принципах кооперативно-комунікативної взаємодії, компліментарності та
самоорганізації доцільно звернутися до осмислення можливостей синергетичних механізмів, а
також вияснення передумов і культурно-історичного тла їх використання при складанні
прогнозів релігійних процесів. Найголовніший сумнів стосовно домагань синергетики
полягає в неодмінності обґрунтування можливості переходу чи скачка від моделі,
розробленої для якоїсь однієї наукової галузі та верифікованої в її рамках, до висновків
загального теоретичного значення і навіть до міждисциплінарних висновків, або ж,
просуваючись далі, до висновків окремого філософського погляду.

В найзагальнішому вигляді відповідь на це питаннями представниками однієї з
синергетичних шкіл зводиться до наступного – такий перехід, або скачок можливий, якщо
усвідомлювати, що синергетика передусім дає певний підхід, напрям досліджень, окреслює
загальні рамки дослідження, ментальну схему, або ж евристичний підхід до конкретного
наукового дослідження. Необхідними є глибокі знання відповідної наукової дисципліни, в
рамках якої застосовується синергетичний підхід, а також такий перехід можливий, якщо він
ґрунтований на загальних критеріях науковості дослідження. Варто переконуватися в кожному
конкретному випадку, що в наявності є загальні передумови для існування складної системи,
здатної до самоорганізації. Назагал, прикладами таких міждисциплінарних сюжетів ХХ ст.
можуть слугувати: теорія коливань; принцип додатковості Н.Бора (перенесення квантового
принципу на сферу творчості, психіки, мови); геліотараксія о.Чижевського (пошук ритмічних
космо-земних кореляцій в найрізноманітніших проявах життя на планеті); теорія катастроф
Р.Тома; кібернетика; системний аналіз [див.: 1]

Синергетичний підхід, який може бути інтерпретований як «аналітичне заняття», сьогодні
швидко інтегрується у сферу гуманітарних наук. Виникають такі новітні наукові напрями, як
соціосинергетика й еволюційна економіка, методи синергетики використовуються в медицині,
психології, педагогіці, розвивається застосування її в лінгвістиці, історії та мистецтвознавстві тощо.

Функціювання синергетики в культурі природно розглядати в трьох аспектах її взаємодії
з суспільством, а саме: 1). Синергетика як картина світу. 2). Синергетика як методологія. 3).
Синергетика як наука. Для побудови прогнозів, пов’язаних з релігійними системами, важливим
є другий аспект функціювання синергетики, а саме – синергетика як методологія, оскільки це
передбачає постановку та розв’язання конкретних завдань, окрім того автентична синергетика
розвивається на перетині та конструктивному синтезі трьох первнів – нелінійного
моделювання, практичній філософії та предметного знання (в нашому випадку –
релігієзнавства. – Авт.) [див.: 1]

Синергетика має справу з людиномірними системами. Її методологія постає ефективною
в моделюванні процесів самоорганізації та саморозвитку людиномірних систем, а за своєю
сутністю саме такою і постає релігійна система у взаємозалежності та взаємозумовленості її
елементів. Адже «система» означає сукупність елементів, які перебувають у відношеннях і
зв’язках між собою, утворюючи визначену цілісність, єдність. Див. малюнок нижче1.

1 Схема становить собою структура релігійного комплексу, подану в Академічному релігієзнавстві.
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Подана схема дозволяє ілюструвати ознаки, які є важливими для застосування
синергетичної методології в дослідженні релігійної системи та побудові прогнозів, а саме: а)
наявність складної системи, здатної до самоорганізації; б) емерджентність, тобто незвідність
властивостей релігійної системи лише до суми її компонентів; в) релігійна система
ієрархізована за своєю природою (тобто кожен її складник може трактуватись як система, а
сама досліджувана система є лиш одним із компонентів більш широкої системи. Так,
наприклад, релігія як система входить до більш складної системи – суспільного життя)1.

Відтак розкривається можливість застосовності синергетичної методології, оскільки
синергетика – це теорія, що вивчає універсальні патерни поведінки складних систем. Вона має
справу з вивченням кооперативної поведінки елементів систем, їх спільної дії, а головна
перевага синергетики полягає у відкритті цих універсальних патернів еволюції та
самоорганізації складних систем будь-якої природи. Синергетика встановлює, які процеси
самоорганізації відбуваються в природі та суспільстві і якого типу нелінійні закони керують
цими процесами і за яких умов. Вона досліджує, коли, в яких випадках і на яких еволюційних
стадіях хаос може відігравати позитивну роль, а коли він небажаний і деструктивний.

Природничонаукова синергетика зародилась у 60-ті роки, а соціальна синергетика стала
формуватися лише в 90-і [див.: 3].

На початку XXI ст. вона набула форми концепції синергетичного історизму, в якій
визначено повний набір фундаментальних понять, таких як хаос, порядок, дисипативна
структура, біфуркація, конкуренція, кооперація, відбір, атрактор та інші, а також розкрито
зв’язок між цими поняттями, відображено об’єктивні закономірності соціальної самоорганізації

1 Така природна ієрархія може трактуватися, за визначенням Кестлера, як «холархія», бо «ціле» на одному рівні стає
«частиною» на іншому. Іншими словами, ієрархії складають з холонів, відтак процеси зростання – від матерії до
життя і розуму відбуваються як природні холархії, або як збільшення порядку, холізму, цілісності – «ціле» постає
частиною іншого «цілого». Див.: Кен Уилбер. Краткая история всего. http://society.polbu.ru/wilber_history/ch10_i.html
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складних систем. Відтак основи фундаментальної соціальної синергетики сьогодні окреслено
досить чітко. Завдання полягає в чіткому формулюванні завдань, які постають перед
суспільними науками – як фундаментальними, так і прикладними.

Хаос у філософському розумінні – це безлад, протилежністю якого є порядок. Він нерідко
розуміється як якась початкова порожнеча, насичена можливостями. Зокрема Шелінг мислить
хаос як «метафізичну єдність потенцій». У фізичному розумінні хаос не тотожний безладу. А в
складних системах найрізноманітнішої природи, що вивчаються в теорії хаосу і в теорії
самоорганізації – він завжди відносний, певним чином організований і в міру впорядкований.
Це – детермінований, або динамічний хаос, який наділений творчою силою (здатністю)
народжувати новий порядок. Істотне значення має те, що з синергетичного погляду народження
нового порядку з хаосу не змушується якоюсь зовнішньою силою, а має спонтанний характер.
Тому синергетика вважається теорією самоорганізації, а не організації, а самоорганізація якраз
є характерною для режиму еволюції системи «на краю хаосу».

Дослідницька проблема взаємовідношення порядку і хаосу не зводиться лише до
вивчення взаємопереходів. Потрібний аналіз складнішого питання: як у результаті таких
переходів зникає розмежування між цими аспектами реальності та здійснюється їх синтез?

С.Курдюмов і О.Князєва визначають конструктивну роль хаосу так: 1. Хаос потрібний
для виходу складної системи на одну з можливих структур-атракторів у момент нестійкості цієї
системи, тобто в точці біфуркації, розгалуження шляхів її еволюції. 2. Хаос лежить в основі
механізму об’єднання відносно простих структур у складні, узгодження темпів їх еволюції,
будучи засобом ускладнення організації і засобом гармонізації темпів розвитку різноманітних
фрагментів усередині складної структури. Без хаосу структури розвивалися б у різних
темпоритмах, а будучи правильно (резонансно) об’єднаними в єдину складну структуру,
завдяки хаосу, що проявляється на макрорівні у формі різного роду дисипативних процесів,
вони починають розвиватися з однаковою швидкістю, відбувається синхронізація темпів
розвитку в них. 3. Хаос постає механізмом переключення, зміни різних режимів розвитку
системи, переходячи від однієї відносно стійкої структури до іншої. Хаос замикає цикли
взаємного переключення режимів HS↔LS, (перший – режим спаду інтенсивності процесів і
розтікання від центру, другий – режим зростання їх інтенсивності та зтікання до центру. Вони
протилежні за змістом і взаємно доповнюють один одного. Оскільки неминучий розпад
складних структур із нестійкості поблизу моменту загострення (максимального розвитку), то
хаос у цьому аспекті постає як засіб боротьби зі смертю. Хаос має дуальну природу. Він і
«цемент» і механізм «роз’їдання» організації водночас [див.: 2].

Вищим етапом розвитку й узагальнення руху є синергетичний підхід, який
характеризується спонтанним характером самоорганізації системи (структури).

На відміну від рівноважної, дисипативна структура може існувати лише за умови
постійного обміну енергією чи інформацією із середовищем. Термін «дисипативна структура»,
введений у вжиток І.Пригожиним, позначає деяку тимчасову структуру, стійкі характеристики
якої визначаються достатнім припливом енергії ззовні й здатністю до дисипації (з лат. –
розсіювання), тобто здатністю розсіювати енергію в навколишнє середовище. За допомогою
цього обміну структура підтримує свою впорядкованість, тобто низьку ентропію за рахунок
посилення безладу в зовнішньому середовищі, що відбувається за рахунок скидання надлишкової
ентропії в зовнішнє середовище. Повний обмін речовиною, енергією й інформацією характерний
лише для дуже складних дисипативних структур, якими є біологічні та соціальні структури.

Багатий досвід соціального розвитку протягом декількох тисячоріч однозначно свідчить
на користь того, що соціальна самоорганізація постає як чергування двох взаємовиключних
процесів – ієрархізації та деієрархізації. Перша становить собою послідовне об'єднання
елементарних дисипативних структур у дисипативні структури вищого порядку, а друга –
послідовний розпад складних дисипативних структур на прості. Це проявляється, наприклад, у
періодичному створенні великих імперій і їх подальшого розпаду тощо. Але ця картина
присутня не лише у сфері політичних, а й будь-яких інших соціальних інститутів. Так, вище ми
намагались обґрунтувати можливість застосування синергетичної парадигми для дослідження
релігійної системи, яку, схематизуючи, можемо розглядати як приклад дисипативної структури.
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Процеси ієрархізації та деієрархізації можуть протікати в різних напрямах – дисипативні
структури можуть поєднуватися в різній послідовності й за різними правилами, у результаті
чого можуть виникати ієрархічні системи різного типу. Аналогічна картина спостерігається й у
випадку деієрархізації: складна дисипативна структура може розпадатися на більш прості
різними способами, у результаті чого в ролі елементарних структур також можуть поставати
дисипативні структури різного типу.

Проте спектр напрямів, у яких може протікати ієрархізація або деієрархізація не
довільний. Він задається природою тієї системи, яка переживає зазначену еволюцію і
визначається біфуркацією – розгалуженням старої якості на безліч потенційно нових якостей.
Це так звана нелінійність першого порядку, яка від самого початку надає процесу
самоорганізації неоднозначного («стохастичного») характеру. Перехід соціальної системи від
одного стану до іншого вимагає вибору з безлічі можливих нових структур якоїсь. Однак,
картина самоорганізації цим не обмежується. Ланцюжок біфуркаці може не лише повести
систему, що самоорганізується, від висхідного стану, а й повернути її назад. Для конкретної
системи, яка взаємодіє з конкретним середовищем, існує свій атрактор – це той граничний стан,
досягши якого, система вже не може повернутися в жодний із колишніх станів. В існуванні
атракторів можна переконатися, спостерігаючи як ієрархізацію, так і деієрархізацію. Процес
ієрархізації в умовах взаємодії із зовнішнім середовищем не може тривати нескінченно:
досягши деякого граничного стану («простий атрактор»), він зупиняється. Те ж саме
відбувається з процесом деієрархізації – розпад системи закінчується, досягши певного
граничного стану («дивний атрактор»).

Із цього погляду дисипативна структура зазнає багатьох біфуркацій, ніби балансуючи між
простими й дивними атракторами. З'ясувавши, як відбувається самоорганізація, природно
порушити питання; чому вона взагалі має місце? Що відіграє роль тієї спонукальної сили, яка
змушує дисипативні структури як специфічно ускладнюватися, так і специфічно спрощуватися?

Досвід всесвітньої історії переконливо свідчить на користь того, що роль спонукальної
сили, відповідальної за самоорганізацію, відіграє соціальний добір. Він робить зрозумілим як
спонтанний, так і стохастичний характер соціальної самоорганізації.

На відміну від підходів до розгляду світу, які склалися в рамках класичної та некласичної
науки, синергетичний підхід має певні переваги в тому відношенні, що він ґрунтується на
більш глибокому розумінні єдності й різноманітності світу, осмисленні загальних механізмів
виникнення та розвитку нового на основі процесу самоорганізації, виявленні протилежних, але
взаємозв'язаних тенденцій в розвитку самоорганізованого світу, які переходять одна в одну,
проявляючи свій динамічний характер [див.: 6].

Синергетика відрізняється від попередньої філософії природи. В кожній із систем
натурфілософії (фізика Арістотеля, натурфілософські системи Лейбніца, Шелліга, Гегеля)
розвивалося певне загальне бачення світу і відповідно з ним пояснення, як саме природа
повинна себе поводити в тому чи тому своєму фрагменті. Синергетика не винаходить
умоглядно загальні еволюційні закони, вона їх відкриває, показуючи граничні умови їх дії.

Синергетичний синтез знання та виникаюче на його основі нове бачення світу,
пов'язане з пізнанням процесів самоорганізації, розкриттям глибокого зв'язку між порядком і
хаосом, зворотними і незворотними процесами, випадковістю та необхідністю, лінійністю і
нелінійністю, мікро- і макрорівнями середовища, вносять істотні доповнення і зміни в
сучасну наукову картину світу, в перебудову світоглядних і методологічних основ сучасної
науки, в межах якої відбувається становлення нелінійного стилю мислення, який закріплює
переконання в тому, що суто науковий спосіб підходу до розв'язання суспільних і
природничонаукових проблем не може засновуватися на виключному детермінізмі, оскільки
наука може бути суто науковою без цієї передумови.

Синергетичні моделі вже були достатньо успішно апробовані в низці досліджень і
пояснень певних соціальних явищ. Наприклад, мимовільне зростання міст і структур міського
населення було досліджене Дж.Португалі з погляду синергетичних принципів самоорганізації
[див.: 2, с.57]. Синергетичні моделі виявляються ефективними також у розумінні механізмів
формування колективної думки в суспільстві, а також змагання між різними підприємствами
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(фірмами), політичної взаємодії між урядом і народом, довготривалих циклів в економіці
тощо. Скажімо, демографічне прогнозування, яке детально опрацьовано С.Капіцею, полягало
в збиранні та аналізі даних численних демографів і антропологів. Виявилося, що залежність
кількості людей N від часу описується гіперболою, яка має асимптоту десь між 2010-2025 рр.
Для нас цікавим є те, що в працях С.Капіци показано, що людство як система, як єдиний
організм розвивається протягом більш ніж мільйона років і є всі підстави для ствердження
про розвиток людства як «цілого». Крім того той факт, що зростання народонаселення
відбувається не по експоненті, а в режимі з загостренням може слугувати прикладом зв’язку
між синергетикою і соціальними сферами.

Аналіз останніх наукових досягнень в різних гуманітарних науках підтверджує
позитивні результати і широкий спектр можливостей застосування синергетичної парадигми.
Зокрема доцільність і методологічну спільність продемонстрували дисертаційні дослідження
останніх років: Дебердєєва Т.Х. «Синергетичний підхід у пізнанні соціально-історичних
явищ»; Ромашкіна Г.Ф. «Моделювання в системі управління соціальними процесами
(регіональний аспект)»; Єфимов В.І. «Роль моделювання у пізнавальній та практичній
діяльності»; Лук’яненко Н.В. «Синергетична методологія в діяльності військового
дослідника»; Видріна Г.О. «Религійна ситуація як об’єкт державного регулювання»;
Ковальчук О.В. «Цивілізаційні моделі діалогу світської та релігійної культури»; Пожарский
С.Д. «Предмет, принципи і методи синергетичної акмеології1».

Підсумовуючи сказане, зазначимо, що синергетична парадигма може бути застосована
для дослідження релігійної системи і подальших прогнозів її розвитку, оскільки: по-перше,
підтверджується наявність об’єкта дослідження – складної системи, здатної до самоорганізації,
яку ми можемо розглядати як дисипативну структуру, по-друге, вона наділена властивістю
емерджентності. Дослідження особливостей синергетики як методології дозволить у
подальшому виявити нові можливості у вивченні та прогнозуванні релігійних процесів, а також
конституюванні нової релігієзнавчої дисципліни.
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Summary
Tytarenko V. The Methodology of Synergetics in Religion Studies Researches (To the

Beginnings of Forecasting of Religious Processes) is proved possibility and borders of application of
synergetrics in религиеведческих researches. Key concepts methodology of sinergetichesky and
heuristic synergetic’s paradigms in consideration of religious system as dissipative are considered.
Keywords: forecasting, synergetrics, religious system (structure) religious processes, bifurcation,
hierarchization, dehierarchization, attractor.

1 Синергетична акмеологія з методологічного погляду розглядається як погранична наука і відіграє поєднуючу роль
між такими сферами знання, як психологія та соціальна філософія. Предметом цієї науки є дослідження шляхів
досягнення максимальної досконалості в усіх видах людської діяльності.
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